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« СМОТРИ НА МЕНЯ КАК НА РАВНОГО»

Когда пошёл третий час этих «черепашьих бегов», а по другому движение по московским шоссе, дорогам и кольцам не назвать, мы поняли, что находимся в столице нашей Родины. Самолёт преодолел расстояние от Тюмени до Москвы за 3 часа. Три с половиной ушло на то, чтобы от аэропорта доехать на такси до гостиницы. Хорошо, что лифтам не грозят пробки… До 15 этажа отеля «Измайлово», где нас поселили, очередная железная коробка домчалась всего за пару минут. 

Что ж, первые часы пребывания в первопрестольной наглядно показали: «не резиновая» Москва не любит понаехавших, и уж тем более не приспособлена к встрече «особых» гостей. У человека в инвалидном кресле или слабовидящего с поводырём нет возможности передвигаться на общественном транспорте. Есть только два пути: ехать за баснословные деньги на такси (в среднем цена поездки 1000-1500 рублей) или, чему люди с инвалидностью вынуждены отдавать предпочтение, вообще не выходить из дома. 

Наверняка, именно поэтому не все герои фильмов и программ, которые живут в Москве, смогли приехать в центр города – на Арбат, в кинотеатр «Художественный». 

А Сергей приехал. Он в очередной раз показал, что кажущееся невозможным – возможно. …Трап, перелёт в самолёте, бесконечные бордюры, лестницы и другие препятствия…. Думаю, он не столько хотел увидеть Москву, сколько своей поездкой показать ребятам из «Равных возможностей», что главное – желание. Желание жить полноценной жизнью. Наравне со всеми. Об этом же он рассказывал и с экрана телевизоров в январе 2011, когда был снят портретный очерк «История одного человека» о руководителе тогда еще Тобольского клуба инвалидов Сергее Маркштедере. Его историю смогли увидеть многие…

О фестивале

Первый Всероссийский фестиваль ТВ программ и фильмов о жизни людей с инвалидностью «Смотри на меня как на равного» проходил в Москве с 17 по 19 ноября 2011г. Жюри получило 60 работ от телекомпаний и телестудий из 17 регионов России. Среди них и «История одного человека» (ТРК «Тобольское время»).

Организаторы резюмировали: сегодня именно регионы открыто говорят на тему инвалидности. 20 лучших работ отобрали для зрительского показа. Это те, в которых герой – не объект жалости или, наоборот, безграничных возможностей, а человек, который интересен разной публике. 

«Милосердие, любовь, поддержка – это нужно воспитывать в публике. Все персонажи – герои. Заражают жизнелюбием», – с таким словами перед началом показа обратилась к зрителям Елена Цыплакова, член жюри фестиваля, кинорежиссер и Заслуженная артистка РФ. 

То, что показали на большом экране, вызывало массу чувств и эмоций. И сострадание, и изумление, и удивление… Но, главное, эти фильмы в корне меняют отношение к инвалидам и собственной жизни. Многие истории показали, насколько любой из нас беззащитен перед недугом или ситуацией, которая может приковать к коляске, лишить зрения или слуха… И насколько мы, люди, считающие себя успешными, здоровыми и полноценными, разучились радоваться жизни. Чего не скажешь о тех, у кого, например, нет ног или рук. Известный журналист Вероника Скугина из Красноярска родилась без нижних конечностей, но это не мешает ей радоваться жизни, иметь сотни друзей по всей России, а работать вообще в Питере. Она настолько жизнерадостная, что заражает окружающих своим оптимизмом. 

Примеров много. Обо всех не рассказать. Да и нет смысла. Настало время понять, принять и смотреть на людей с инвалидностью как на равных. Не все, но уже многие к этому готовы. Это показал фестиваль и журнал, который вы сейчас держите в руках. Сергей Маркштедер оставил 50 экземпляров «Равных возможностей» на стойке в фойе кинотеатра. Через десять минут журнал разошёлся по рукам. Его увлеченно читали и герои программ, и зрители. Ради этого общения стоило преодолеть тысячу километров и многочасовые пробки…

Ольга Лагутина 
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Безбарьерная среда в Европе

В последние годы в нашей стране на разных уровнях поднимается вопрос о создании безбарьерной среды для людей с ограниченными возможностями. Увы, пока в большинстве все ограничивается кнопками вызова фармацевта у аптек либо формальным добавлением пандусов. В новых торговых центрах, в которых все должно быть заложено на уровне проекта, отсутствуют или всегда заняты парковочные места для инвалидов, специально оборудованные туалеты либо закрываются, либо превращаются в подсобки, а лифты отключаются, оставляя только эскалаторы. На фоне этой грустной картины реализация безбарьерной среды в европейских странах весьма радует и, попадая туда, ощущаешь себя полноценным человеком. 

Созданием и поддержанием безбарьерной среды для людей с ограниченными физическими возможностями на уровне Евросоюза занимается специальная комиссия, которая создает соответствующие регламенты, обязательные для всех стран-членов ЕЭС. Далее приведены некоторые рекомендации по максимально комфортному перемещению инвалида в Европе.

 Начнем с подготовки к поездке. Одной из самых серьезных задач является подбор жилья. Практически все существующие системы бронирования в опциях поиска содержат галочку «Услуги/номера для инвалидов», которую нужно задействовать при подборе гостиницы. Однако не везде указано, что под этим подразумевается: это может быть просто безбарьерный доступ в гостиницу и наличие лифта, а может быть и наличие специальных номеров, с широкими проходами, высокой кроватью и оборудованным санузлом. Как правило, крупные сетевые гостиницы имеют в своем запасе от одного до нескольких специальных номеров. Для уточнения этой информации лучше найти сайт выбранной гостиницы и по электронной почте задать вопрос. Обычно в течение 1-2 дней приходит развернутый ответ.

 С размещением определились, теперь переходим к следующему пункту – перемещению. Расскажем о перемещении на автомобиле. Для инвалида на автомобиле Европа начинается сразу же на понгранпереходе – имеются специализированные туалеты. Таковые имеются и на большинстве заправок, так же как и специальная кнопка вызова заправщика, который поможет вам заправить автомобиль и примет на месте оплату. Что уж говорить о зонах отдыха на австрийских и немецких автобанах, здесь наличие соответствующего санузла отмечается значком на информационных щитах.

 Теперь о парковке. Каждая парковка обязана иметь одно или несколько мест для инвалидов, причем располагаться они должны максимально близко и удобно к выходу или лифту. Вообще для людей с ограниченными возможностями на законодательном уровне прописаны определенные льготы и права при парковке. Они могут отличаться в каждой стране Евросоюза, но должны соответствовать рекомендациям Еврокомисии по равным правам. Каждый инвалид в Европе имеет специальную карточку парковки, похожую на наш знак, только синего цвета. 

 Для желающих перемещаться общественным транспортом тоже постепенно создаются все условия. Например, в Праге часть трамваев отмечена соответствующим значком и имеет у двери кнопку вызова водителя. По ее нажатию он подойдет и выдвинет специальный пандус, поможет заехать в салон и спросит, на какой остановке нужно помочь выйти. Аналогичная ситуация с автобусами в Мюнхене. В Вене многие станции метро, даже старые, расположенные в центре города, оборудованы лифтами. И удобно это не только инвалидам, но и родителям с колясками, и людям с большим багажом. Вся информация о доступности общественного транспорта, как правило, есть в интернете, поэтому перед поездкой стоит покопаться в Сети на этот предмет.

 Согласно регламенту Еврокомиссии, все вновь вводимые здания должны иметь 100% доступность. То же касается и реконструкции зданий старинных. Здесь доступность создается в рамках, обеспечивающих сохранность исторической ценности сооружений. На сайтах или в информационных центрах европейских достопримечательностей можно получить информацию о возможностях безбарьерного доступа и о соответствующих маршрутах. Показателен в этом отношении, например, сайт города Чески Крумлов (http://infoservis.ckrumlov.info/docs/en/handicap.xml), где имеется исчерпывающая информация о доступности тех или иных мест, о размещении стоянок, туалетов и доступных ресторанах и гостиницах, а также нарисованы туристические маршруты с указанием различных степеней «проходимости» для людей с ограниченными возможностями. В Музей истории искусств в Вене, к главному входу в который ведет высокая лестница, возможно попасть через служебный въезд для автомобилей – охранник на въезде приглашает сотрудника музея, тот провожает экскурсантов, показывает, где приобрести билеты и на каком лифте можно перемещаться между этажами. В парке Пратер в Вене организован безбарьерный доступ на знаменитое колесо обозрения – сотрудник проведет вас вне очереди к специальному подъемнику, с которого можно без проблем въехать в кабинку. Совершенно без проблем можно подняться на смотровую площадку башни Олимпия в Мюнхене и также свободно перемещаться по недавно построенным выставочному центру и музею компании BMW.

 Что касается магазинов и кафе/пивных/ресторанов, то тут тоже в большинстве случаев человеку на коляске открыт свободный доступ, ну разве что если ресторан не находится в полуподвальном помещении. Все современные супермаркеты имеют полноценную безбарьерную инфраструктуру, и даже небольшие магазинчики, занимающие два этажа в узком старинном здании, стараются иметь лифт. Часто двери, имеющие тяжелые доводчики, оборудованы кнопкой, которая автоматически открывает дверь и держит ее открытой около 30 сек.

 Да и отзывчивость, и доброжелательность местного населения очень радуют. Люди всегда готовы подсобить, помочь, и делают это с улыбкой и радостью, так что не стесняйтесь обращаться за помощью!

 Кстати, о помощи. В Европе имеются организации, предлагающие всестороннюю помощь туристам с ограниченными возможностями – от аренды оборудования и проведения экскурсий до полного сопровождения. Например, можно взять в аренду компактный и разборный 4-хколесный электроскутер. Такой способ перемещения удобен тем, кто может передвигаться самостоятельно, но в силу каких-либо причин ограничен в длительности ходьбы. На одной зарядке скутер позволяет проехать около 10-15 км со скоростью до 6 км/ч, что вполне достаточно для неспешной прогулки в течение светового дня. Скутер разбирается не несколько частей и в итоге занимает не очень много места, что очень удобно для его перевозки в автомобиле.

 Конечно, и «там» не на 100% все гладко и красиво, бывают и курьезные моменты, на которые обычный человек внимания не обратит, но которые заметны человеку с ограниченными возможностями. Так, в Праге, на маршрутах с доступными трамваями, не все остановки имеют плавный спуск на дорогу, встречаются бордюры в 20 см высотой. В замке «Глубока-над-Влтавой» имеется специализированный туалет, однако, чтобы попасть в это помещение, нужно преодолеть порог без пандуса на входе. 

 Все рассказанное здесь относится не только к людям с ограничением в передвижении, но и к тем, у кого проблемы со слухом или зрением, в соответствующих путеводителях и на сайтах всегда можно найти подробную информацию. Так что если вы сомневаетесь – «ехать или не ехать?» – не сомневайтесь и езжайте, почувствуйте себя хотя бы на время отпуска свободным человеком, чтобы потом, вернувшись домой, к нашим бордюрам в 20 см без съездов, разбитым тротуарам, перилам, заканчивающимся на середине лестницы и пандусам, упирающимся в ступеньки, было бы о чем вспомнить и о чем мечтать, планируя очередную поездку.

Олег Ионов
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Марафон в полгода

27 марта 2012 года в законную силу вступило решение Тобольского городского суда об одном дорожно-транспортном происшествии с участием инвалида.

…Происшествие случилось полгода назад, в августе 2011 года. Виновным был признан автор этих строк, водитель с более чем 30-летним стажем.

Из протокола, составленного работником Тобольского ГИБДД лейтенантом полиции Б., следует, что в день совершения ДТП: «А.М. Кошкаров, управляя ВАЗ 111130-21 («Ока»), при выезде с прилегающей территории не уступил дорогу ВАЗ 21102, движущемуся по главной дороге, не меняя направления».

Ответственность за данное правонарушение определена в виде штрафа 100 рублей. По нынешним меркам сумма мизерная, и вряд-ли стоило судиться: заплати – и концы в воду. Так-то оно так. Но это означало бы пойти на сделку с совестью: значит, ты соглашаешься с формулировкой, в которой тебя обвиняют: «Не уступил дорогу…»

Я наотрез отказался подписать протокол. Почему? Вину хотят свалить на инвалида, который действовал согласно Правилам дорожного движения. Истинного же виновника ДТП выгораживают по каким-то личным мотивам.

В Тобольске насыщенность транспортными средствами растет год из года. Перейти улицу невозможно: того и гляди – стопчут. Случаются наезды как на пешеходов, так и на идущие впереди машины. На дорогах всякое бывает.

В одном из тысяч подобных происшествий оказался причастным инвалид А.М. Кошкаров. В тот злополучный день, 25 августа 2011 года я торговал цветами возле здания старого ЗАГСа. Заморосил дождь. Сложил мокрые гладиолусы в старенькую «Оку» и отправился домой. Перед выездом с прилегающей территории пропустил транспорт, выезжающий с улицы Мельникова на Комсомольский проспект, за пешеходным переходом перестроился влево, направляясь к знаку «Место для разворота». В это время на Комсомольском проспекте машин не было, они стояли у стоп-линии перед светофором, ожидая смены сигналов: с красного на зеленый.

Поэтому запись в протоколе о том, что инвалид А.М. Кошкаров не пропустил транспорт, движущийся по главной дороге, – ложная.

Меня «сбили» на середине проезжей части, а не у прилегающей территории, о чем говорит и схема ДТП, составленная вскоре. Удар сзади был такой силы, что «Ока» с водителем оказалась на газоне, пролетев по воздуху 15 метров от места столкновения.

Оказавшиеся случайно на месте ДТП граждане и проезжавшие мимо водители с удивлением строили догадки: как машина могла оказаться на газоне? Чудо какое-то, да и только.

Разбирательство велось предвзято, как я уже сказал, – полгода: и в Тобольске, и в Тюмени.

Однако мне хватило сил и терпения отстоять свои права в суде. Подробности опускаю. Сейчас главное для меня – отремонтировать покалеченную «Оку» – старушку, служившую до последнего дня вещественным доказательством. На ней нужно ездить на дачу, выращивать, а затем продавать гладиолусы. И заглядывать в спортзалы, несмотря на то что мне 72 года, инвалид второй группы.

С января 2012 года действует Федеральный закон №324 от 21 ноября 2011 года «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации». Правительство нашей Тюменской области утвердило расценки по оплате труда адвокатов, оказывающих инвалидам бесплатную юридическую помощь. Теперь составление судебных документов, консультации и даже представительство в суде – все бесплатное.

Я защищался самостоятельно, не прибегая к услугам адвокатов, поскольку их расценки меня не устраивали из-за дороговизны.

Сейчас – другое дело! Адвокаты вам помогут в случае противоправных действий лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях и рассматривающих по ним дела. Ни пуха ни пера!

Анатолий Кошкаров

P.S. На момент выхода журнала заключение Тобольского  городского суда было обжаловано… Марафон продолжается… 
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Как мы пандус строили

Обретя «свой дом» – помещение на первом этаже пятиэтажного дома (пусть даже на условиях аренды), руководителями организации было принято решение о необходимости строительства входной группы с пандусом для инвалидных колясок с целью создания благоприятных условий для маломобильных граждан. 

На заседаниях городской межведомственной комиссии по реабилитации инвалидов, членом которой является наша организация, постоянно поднимается вопрос о доступной среде города, проводятся выездные акции по изучению городской инфраструктуры, в которых принимают участие и чиновники из муниципальных учреждений. 

Казалось бы, наше желание перейти от слов к делу – сделать офис доступным для всех желающих, будь это инвалид с костылями или на инвалидной  коляске, мама с детской коляской, пожилой человек – должно встретить всеобщее одобрение, а оно увязло в административной трясине. Найти инвестора и подрядчика, благодетелей, которые помогли материалами для строительства, предоставили место для хранения этих металлоизделий, оказалось намного проще, чем согласовать это вроде бы благое дело. И это при условии, что мы оборудуем пандусом не собственное, а муниципальное помещение, приводя в порядок и прилегающую территорию. 

В мае 2011 года мы обратились  к заместителю главы администрации по социальным вопросам с просьбой оказать помощь в разработке и согласовании проектно-сметной документации по входной группе на безвозмездной основе и, получив его поддержку, начали ожидать момента строительства, одновременно подыскивая необходимые для этого материалы. Но проектные работы к осени так и не были закончены!

После нашего повторного обращения процесс активизировался: исполнители прибыли на место, осмотрелись, заверили в скором окончании проектных работ, оставили номера своих телефонов и удалились восвояси. Время шло и вот – проект готов! 

Наступил момент согласования его с жильцами. К нашему великому удивлению собрание собственников жилья высказалось категорически против строительства. И это при условии, что никакие несущие конструкции дома при проведении работ не нарушаются, а всего лишь вдоль фасадной стены располагается площадка с лестничным пролетом и пандусом и окно расширяется до дверного проема. При современных технологиях и нынешней технике махать кувалдой и ломом никто не собирался! Но в результате проведенного заочного голосования – отрицательный ответ! И так три раза даже с учетом того, что, после согласования с управдомом, по нашей просьбе спонсорами была отсыпана площадка для стоянки автомобилей жильцов. 

И вот случилось – при содействии управляющей компании собственники дали свое согласие на строительство! Но на дворе уже зима и наступают новогодние каникулы, да и оказывается проект «специалисты» сделали не в полном объеме (не учли изменения оконного проема), соответственно, требуется проект перепланировки. 

При обращении в уже известное нам учреждение с просьбой разработать недостающий проект вопрос о бесплатной работе нами не ставился, так как в телефонной беседе получили заверение председателя о минимальной, то есть доступной для нас стоимости. Но когда наш представитель принес необходимые для заключения договора документы, с директором состоялся довольно странный разговор о цене, из которого следовало: архитектура – это как автосервис: сразу определить стоимость работ невозможно. Я пытался размышлять над этим изречением, но в силу своей инвалидности так и не познал в чем суть сказанного. Через день мне позвонили из указанного учреждения и сообщили стоимость работ, которая превысила обозначенную ранее руководителем того директора сумму в три раза! Интереса ради, позвонив в конкурирующую фирму, узнал стоимость аналогичных работ. Она оказалась в полтора раза меньше! 

От негодования – вскипел, и, позвонив заместителю главы города, попросил помощи в получении проекта за разумные деньги, на что спустя несколько минут получил положительный ответ. Справедливость восторжествовала! А директора согласно народной поговорке «жадность сгубила», так как проект был отдан нам вообще бесплатно.

Строительство впереди, и наверняка нас ждет еще немало курьезов! Поработаем – увидим!

Сергей Маркштедер
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Гувернерская служба

В Автономном учреждении социального обслуживания населения Тюменской области «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних города Тобольска» разработана и реализуется программа социального сопровождения семей «Гувернерская служба».

Какие задачи мы поставили? Это – осуществление социальной реабилитации детей-инвалидов, включая социально-средовую, социально-педагогическую, социально-психологическую, социально-медицинскую, социально-бытовую адаптацию и социокультурную реабилитацию; обучение родителей и родственников детей-инвалидов коррекционным методикам для применения в домашних условиях; нормализация психологического климата в семье, формирование педагогической компетентности родителей и родственников детей-инвалидов; оказание необходимой социальной помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации; содействие активизации собственных возможностей взрослых членов семьи и детей-инвалидов для выхода из трудной жизненной ситуации, улучшения жизненной перспективы родителей (или лиц, их замещающих); обеспечение доступности и повышение качества услуг семьям с детьми-инвалидами, способствующее их оптимальному функционированию, преодолению социальной изолированности, улучшению взаимодействия таких семей с социальным окружением; создание условий для преемственности оздоровительной, коррекционно-развивающей работы специалистов АУ СОН ТО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних г. Тобольска» в семье, воспитывающей ребенка с ограниченными возможностями здоровья.

Программа реализуется для семей, воспитывающих детей-инвалидов, находящихся в трудной жизненной ситуации, вызванной различными обстоятельствами, проживающих в городе Тобольске и Тобольском районе. Это: 

- неполные семьи, а также семьи с экономическими, психолого-педагогическими и социальными проблемами, 

- кровные и замещающие семьи, семьи, воспитывающие двух и более детей-инвалидов, 

- семьи, воспитывающие детей-инвалидов с множественными врожденными нарушениями, расстройствами психики и заболеваниями нервной системы, 

- семьи с родителем-инвалидом.
Конечно же мы опираемся на уже приобретенный опыт. Наш центр более 5 лет работает с детьми, имеющими особые проблемы в развитии. В Центре работает отделение дневного пребывания для несовершеннолетних с ограниченными возможностями здоровья, рассчитанное на 10 мест. Ежегодно  в нем проходят социальную реабилитацию 120 детей-инвалидов. 

К сожалению, не все дети-инвалиды сегодня могут получить помощь в специализированных учреждениях. Даже посещение отделения на базе центра для многих затруднено. Причины различные: немало детей имеет заболевания, которые не позволяют им самостоятельно передвигаться; а порой сказывается нежелание родителей отрывать от себя ребенка и отсутствие у них веры в положительный результат лечения и реабилитации. Причиной также может быть адресная отдаленность семей, имеющих детей-инвалидов, от реабилитационных центров, например, проживающих в деревнях и сёлах.

Опыт работы с детьми-инвалидами и их общения со здоровыми сверстниками выявил актуальную социально-психологическую проблему семей, в которых растут такие ребята. Зачастую и дети, и взрослые в таких семьях очень ранимы, тяжело переживают реальное состояние ребенка с ограниченными возможностями. 

Во всех семьях обычных детей учат одеваться, есть, говорить, передвигаться и знакомят с окружающим миром. Семья посылает ребенка в школу и помогает ему, когда возникают трудности. Когда ребенок вырастает, семья дает ему советы, как найти работу и т.д. Но ребенка с нарушениями в развитии часто не учат всему этому, он не получает ни необходимых навыков, ни советов. Как правило, такие дети не посещают детские дошкольные учреждения, образовательные школы, воспитываются на дому и могут испытывать большие трудности. 

Мы убеждены, что человек с ограничениями жизнедеятельности способен на многое, нужно только помочь ему развивать свои возможности. Реабилитация – это и есть обучение тому, что необходимо, чтобы быть самостоятельным и независимым. Мы стремимся, чтобы дети с ограниченными возможностями чувствовали себя полноправными участниками общего дела и были не менее самодостаточны, чем их сверстники.

Для тех, кто не может посещать отделение дневного пребывания в центре, в 2008 году была организована работа выездной помощи на дому. Следует отметить, что эта гувернерская служба работает не только с детьми, проживающими в городе Тобольске, но и с детьми, проживающими в сельской местности на территории близлежащего района.  

Цель работы службы – содействие родителям детей и самим детям в обучении навыкам самообслуживания, общения, самоконтроля; обеспечение оказания квалифицированной помощи в проведении мероприятий по реабилитации детей, повышения их интеллектуального уровня и адаптации к сложившимся условиям жизни и быта. 

В команду специалистов службы входят: заведующая отделением дневного пребывания несовершеннолетних с ограниченными возможностями здоровья, педагог-психолог, массажист, инструктор ЛФК, логопед, инструктор по труду, юрисконсульт, педагог-организатор, в сельских поселениях еще участковый специалист по социальной работе. 

На основе домашних визитов оказывается консультативная помощь семье, происходит обсуждение с родителями того, как в домашних условиях можно улучшить состояние ребенка. Проводится работа на мотивацию к реабилитационным мероприятиям, направленным на восстановление физиологического, психологического здоровья ребенка, а также решаются внутренние проблемы (содействие в оформление мер социальной поддержки, материальной и натуральной помощи и т.д.). По результатам проведенной работы родители активнее принимают участие в реабилитационных мероприятиях.

В течение года специалисты обслуживают на дому более 80 семей, воспитывающих детей-инвалидов. Особенность этой формы работы – занятия с ребенком на дому носят не разовый характер, а обеспечивается постоянное сопровождение в течение всего года и далее. 

Гульназ Авазбакиева,

заведующая отделением дневного пребывания несовершеннолетних с ограниченными возможностями здоровья АУ СОН ТО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних города Тобольска»
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Золушка: как она есть

Сказка, пересказываемая многими народами на свой лад. 

О проекте. 

Спектакль задуман как акт сотрудничества свободного молодежного театра и Тюменской региональной общественной организации инвалидов «Равные возможности». По совместной договоренности, часть ролей в спектакле должны исполнять инвалиды. Режиссеры обыграли ограничения каждого актера, вплели их аккуратно и ненавязчиво в сюжетную линию. 

Задумка.

Режиссеры «Свободного молодежного театра» Мария Чечерова и Ольга Солодова подобрали для каждого актера-инвалида образ, где он мог бы не стесняться и не скрывать своё ограничение, напротив, он мог бы обыграть его, сделать чертой героя. 

- Золушка за все время сказки не произносит ни слова. Она как тряпичная кукла на ниточках, за нее все решают два ведущих спектакля: Арлекин, воплощение игривости и дерзости, и Пьеро, символ доброты и романтизма. Лишь Золушка соберется с силами для выкрика, ее тут же обрывают другие герои. Таким образом, режиссеры задумали ввести слабослышащую актрису в ткань спектакля. 

- Фея, волшебница, чарующая мир струящимся голосом. Для нее главное слышать звук аплодисментов, софиты засвечивают ей взгляд настолько, что слепота для нее привычна. 

- Мачеха. Женщина настолько сварливая и надменная, что она даже не утруждает себя лишним передвижением, ее возят на коляске две девочки-припевочки, ее родные дочери. Вот так в сказке появилось инвалидное кресло. 

Ольга, режиссер: 

«Мачеха у нас находится на инвалидной коляске и это является решением образа, это показывает ее властный характер, она сама не передвигается, ее передвигают, она только орудует тростью».

- Одна из сестер, Марианна, замкнута и невосприимчива. Состояние обиды – ее привычное состояние. Ограничения движений ее руки лишь подчеркивают брезгливость к веселым действам окружающих. 

Воплощение. 

Процесс репетиций изменял и уникальную режиссерскую задумку, и сам актерский состав. С незрячей феей труппе так и не удалось познакомиться. Золушка пришла. Но лишь раз. В актерской среде осталось двое: мачеха Люба и одна из сестёр Алена. В такой компании мы трудились основное время репетиций. 

Актеры – люд гибкий и подстраивающийся под любые условия среды. Они подхватили режиссерские идеи, и вместе с девушками-инвалидами устремились на сцену. Это взаимодействие показало новые грани театрального мастерства. Актер всегда следит одним глазом за партнером, пусть даже тот стоит за его спиной. На репетициях «Золушки» актеры не просто следили взглядом, этого было бы недостаточно, они учились продумывать каждый шаг так, чтобы коляска смотрелась органично, чтобы Мачехе Любе в ней было комфортно отыгрывать роль. Продумывали проезды, поклоны, даже включили это транспортное средство в сцену бала! То, что в привычной жизни казалось затруднением, на сцене стало находкой! Люба, с глазами полными спокойствия, преодолевала дорогу до актового зала, бесконечные проездки в эпизодах, часы ожидания за кулисами перед своей сценой. 

Люба, мачеха: 

«Тяжело, очень тяжело это, непривычно. Новая обстановка, новые лица. Я впервые на сцене, вот так играю в спектакле, это тоже тяжело. Для меня это какие-то открытия, сложно все это сделать». 

Актёры в сторонке мотали на ус. Такой опыт они переводили в театральные образы. Режиссеры не отказались от «тряпичной кукольности» главной героини. Золушку сыграла девушка с «полноценными возможностями» Маша. Она училась быть немой. Училась делиться тем, что на душе, без слов, без звуков. Маша общалась в спектакле пластикой, позами, движением. 

Мария, Золушка: 

«Это понимание роли было уже на первых репетициях. Когда они пришли, они совершенно себя адекватно ведут, они разговаривают с тобой на равных, и неважно: словами, руками, эмоциями на лице. Мы всегда понимали их».

Дмитрий, зритель: 

«Движения Золушки передавали всё. Не нужно слов, если порывы искренни. Был момент, когда она в танце говорила о своих эмоциях, она действительно говорила! Наверное, люди, которые немы, не тратят себя на болтовню. В некотором роде это дар». 

День премьеры. 

К этому дню в актерском составе не осталось ни одного инвалида. Как это произошло? Почему? Не уберегли?

Мачеха Люба легла в больницу. После выписки не вернулась. Сестрица Алёна была в театре до последнего дня, но по расписанию на дату премьеры выпала поездка в санаторий. Так «Свободный молодежный театр» остался в одиночестве. Образ мачехи подкорректировали, сестрицу раскрепостили. Труппа не расстроена, для них сами репетиции – бесценный опыт. Но все-таки они ждут возвращения Алёны для повторного спектакля. Очень хочется показать на деле, на примере, что физические ограничения не мешают творчеству. 

Лирическое отступление. Вместо PS. 

Я видела процесс изнутри и непосредственно участвовала в нем. Хочется честно поделиться впечатлениями. Наши девушки-инвалиды старались. Но им постоянно мешали собственные рамки. Их так и тянуло в сторонку. Изначально были оговорены условия: все работают на полную, без скидок. Возможно, это было сложно принять. Общество само воспитывает рамки в инвалидах. Вместо того, чтобы дать им действительно чувствовать себя в обществе – зарабатывать, творить, отдыхать как все – их все время обособляют в группы, в организации, кружки. Что тогда удивляться, что они чувствуют себя чужими среди других людей. Так и вспоминается фраза: не надо нам рыбы, дайте удочки! 

Мира Лукина 

Чтобы перейти К СОДЕРЖАНИЮ нажмите CTRL и щелкните на эту ссылку
Жизнь требует движения

«Жизнь требует движения. Ничто так не истощает и не разрушает человека, как длительное физическое бездействие». Аристотель 

Роль адаптивной физической культуры (АФК) в жизни инвалидов достаточно велика. АФК используется для работы с людьми, имеющими проблемы со здоровьем. Для инвалидов занятия физической культурой и спортом выступают как фактор улучшения самочувствия, повышения уровня здоровья и уровня физической подготовленности, удовлетворения потребности в общении, расширении кругозора знакомств, самореализации при занятии спортом. 

Мною разработана программа «Адаптивная физическая культура и спорт», которая направлена в основном на детей с заболеванием ДЦП (детский церебральный паралич). Если работать по научно обоснованной программе, то нервная система, которая находится в неповрежденном состоянии, может выполнять все свои функции. Поэтому именно АФК с её разнообразным арсеналом средств предоставляет возможности для решения проблем, связанных со здоровьем. 

Целями АФК являются: повышение уровня жизнеспособности человека, имеющего отклонения в состоянии здоровья, способствование продлению активного периода его жизни за счет обеспечения оптимального режима функционирования отпущенных природой и имеющихся в наличии телеснодвигательных характеристик и духовных сил. 

Кроме основных задач физического воспитания для инвалидов выполняется ряд коррекционных задач, имеющих самостоятельное значение, но тесно взаимосвязанных. Это, прежде всего, задачи, включенные в компенсацию основного дефекта и в коррекцию вторичных нарушений, обусловленных основным заболеванием, и выполнения таких двигательных заданий, которые развивают: 

- мышечно-суставное чувство; 

- ориентировку в пространстве и времени; 

- память на последовательность движений; 

- внимание к своим движениям;

- умение выполнять движения по словесной инструкции; 

- анализ движения по качеству их выполнения. 

Учебный план образовательной программы «Адаптивная физическая культура и спорт» включает в себя: общую физическую подготовку, оздоровительные физические упражнения (упражнения для растягивания мышц, выработки силы, обучения нормальной ходьбе, упражнения на подъём по наклонной плоскости для улучшения равновесия и двигательной силы); специальную физическую подготовку (ходьба с перешагиванием через малые препятствия, бег  10 м, 30 м, 60 м, 100 м, 200 м с высокого старта, длительный бег в равномерном темпе, бег по дистанциям, эстафетный бег, метание мяча на дальность, метание набивного мяча, толкание ядра). 

Ходьба, бег, прыжки и метание являются естественными видами двигательных действий, а потому программа направлена на развитие легкой атлетики среди лиц с ограниченными физическими возможностями, подготовку и формирование детской и юношеской сборных города для участия в территориальных Паралимпийских играх Тюменской области.

С марта 2011 года я являюсь тренером МАУ ДОД ДЮСШ №2 г. Тобольска по легкой атлетике, занимаюсь с детьми с ограниченными физическими возможностями. И за это время, я думаю, научился понимать каждого из них, проникаться их горем, переживать их трагические судьбы. К каждому ребёнку у меня индивидуальный подход, с каждым пытаюсь найти общий язык. Являясь тренером, я не задаюсь целью сделать из своих учеников профессиональных спортсменов, просто стараюсь вытащить их из пропасти равнодушия к жизни, заставить поверить в себя, в свои силы, учу преодолевать боль, стеснения, комплексы и жить дальше. 

Мои ученики занимаются сортом, учатся, приносят пользу обществу, живут полноценной жизнью. Они являются примером для многих людей.

Занятия с детьми с ограниченными физическими возможностями проходят на стадионе «Тобол», в спортивных залах общеобразовательных учреждений города, в тренажерном зале СК «Лидер», плавательном бассейне СК «Тигрёнок» и СК «Молодость».

После нескольких месяцев работы с группой детей с ограниченными физическими возможностями «плоды» дали «всходы». 

На прошедших в сентябре 2011 года территориальных Паралимпийских играх Тюменской области среди детей и юношей в общем зачете команда г.Тобольска завоевала 10 медалей, все победители (призеры) являются воспитанниками МАУ ДОД ДЮСШ №2 г.Тобольска. Редикульцева Кристина (СОШ №7) стала победительницей в беге на 60 метров, 200 метров, метании мяча, эстафетном беге 4х100 метров среди инвалидов с ПОДА; Липская Екатерина (СОШ №4) – серебряным призером в беге на 60 метров, метании мяча среди инвалидов с ПОДА; Земерова Юлия (СОШ №19) – серебряным призером в беге на 60 метров среди инвалидов по слуху; Мухаметшин Андрей (СОШ №4) – бронзовым призером в беге на 60 метров, метании мяча и серебряным призером в эстафетном беге 4х100 метров среди инвалидов по зрению.

На Чемпионате и Первенстве России по легкой атлетике среди инвалидов с ПОДА, прошедших в г.Брянске 17-19 февраля 2012 года, Зайцев Артем (Рыбопромышленный техникум) воспитанник МАУ «Физкультура и спорт» стал серебряным призером в беге на 1500 метров, 800 метров, 400 метров. 

В настоящее время под моим руководством занимается 20 детей, самому младшему из них 4 года. 

Нельзя запирать людей с ограниченными физическими возможностями по домам и интернатам для инвалидов. Необходимо, чтобы все люди знали о них, их проблемах и сопереживали вместе с ними, помогали им преодолевать себя, слабости, лень, физическое несовершенство тела.

Александр Коваленко 
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Бессловесные доктора

Лечение животными – одно из самых древних направлений медицины, интерес к которому в настоящее время возрос.

Древние китайские мудрецы говорили: «Зверь – родня человеку, поскольку испытывает те же пять главных чувств: голод, жажду, любовь, страх и боль». В Древней Иудее лучшими докторами считались домашние птицы, а греки верили, что длительные прогулки на лошадях способны излечивать нервнобольных.

Впервые зоотерапия как метод психологической помощи была использована в конце XVIII века в английской психиатрической больнице Йорк-ретрит. При клинике содержали собак, кошек, кроликов и голубей. Терапевтический эффект достигался просто: пациенты чувствовали прилив моральных сил, ухаживая за животными, еще более слабыми, чем они сами.

Практическая зоотерапия направлена в первую очередь на реабилитацию инвалидов и детей с нарушениями психики. В настоящее время активно развиваются разнообразные направления реабилитационной терапии с участием животных: канистерапия (от латинского «канис» – собака), иппотерапия или рейттерапия (от греческого «hippo» – лошадь), тюленетерапия, дельфинотерапия.

Иппотерапия – это один из методов лечения, при котором используют лошадей или пони. Этот метод применяют при медицинской, психологической и социальной реабилитации, а также профилактике различных заболеваний. 

Самыми что ни на есть «детскими» лошадками считаются пони. Буйные мохнатые чёлки, забавный пегий окрас и компактные размеры вызывают умиление, Тому, кто в детстве научится обращаться с пони, в дальнейшем не будут страшны никакие «взрослые» лошади.

При езде верхом всаднику приходится подчиняться тому ритму, который задает лошадь, делая его в какой-то мере зависимым от животного; во время прогулки лошадь и ее всадник становятся партнерами, а может быть, даже друзьями. Иппотерапия полезна чрезмерно вспыльчивым, грубым и агрессивным, слишком подвижным и суетливым людям. Как правило, после регулярных сеансов они становятся более спокойными.

Поможет лечебная верховая езда и при таких тяжелых заболеваниях неврологической этиологии, как аутизм, полиомиелит, миопатия Дюшена, олигофрения (синдром Дауна), астенический невроз, сенсорные расстройства. Так, например, при аутизме крайне замкнутые и чрезмерно углубленные в себя люди, общаясь с доверчивым и добрым животным, эмоционально раскрепощаются, начинают испытывать потребность в общении с другими людьми. Это уменьшает чувство беспричинной тревоги и различных фобий, снимает заторможенность, помогает адаптироваться к реальному, а не искаженному представлению об окружающей действительности. Необходимость ухаживать за лошадью после езды способствует выработке навыков самостоятельности, более четкому пониманию правил и норм человеческого поведения.

Замкнувшиеся в себе, угрюмые, некоммуникабельные дети садятся на лошадь и, глядя сверху вниз на окружающих, обретают чувство самоуважения, собственного достоинства, преодолевают неуверенность в себе, страх и боязнь общения с другими. 

Огромное количество непрерывных толчков, передаваемых от корпуса движущейся лошади на туловище всадника, заставляет особенно активно работать мускулатуру в области спины и живота. В результате этой тренировки образуется «корсет» из мышц, весьма благоприятный для сохранения правильного изгиба позвоночника. 

При слепоте и глухоте, даже врожденной, иппотерапевтические методы зачастую незаменимы. Сам процесс скачки, необходимость держать равновесие, психоэмоциональный контакт всадника и лошади обостряют работу всех действующих органов чувств, в какой-то мере восполняют недостаток внешней информации.

Хороший результат дают прогулки верхом после операций на суставах, особенно на таком, как тазобедренный. Чрезвычайно эффективна иппотерапия при артритах, полном и частичном параличах конечностей, мышечной атрофии, судорожных сокращениях мышц. Поскольку при лечебной верховой езде сокращаются мышцы всего тела, то пациент фактически заново учится двигаться и ходить.

Постоянная тренировка вестибулярного аппарата во время верховой езды заставляет седока лучше контролировать и координировать свои движения, что позволяет лечить людей с расстройствами двигательных функций.

Говоря о патологии центральной и периферической нервных систем, стоит сказать, что иппотерапия показана при устранении последствий травм головного и спинного мозга, инсультов, при атеросклерозе и шизофрении, депрессиях, при рассеянном склерозе и задержке умственного развития, даже... при эпилепсии. Еще не случалось, чтобы у больного этим страшным недугом припадок произошел во время верховой езды. 

Верховая езда рекомендуется также и здоровым взрослым и детям, в первую очередь тем, кто много времени проводит за компьютером или несет большие умственные нагрузки. Общение с лошадью и верховая езда позволяют снять стресс и минимизировать его последствия, дают нагрузку на все мышцы тела.

Живя в городе, мы теряем гармонию с природой. И бывает достаточно всего каких-то полчаса за пределами городской суеты в общении с лошадьми, как биологические часы человека начинают новый отсчет, и организм человека перестраивается, впитывая в себя бесценную жизненную силу.

Вера Земская

Чтобы перейти К СОДЕРЖАНИЮ нажмите CTRL и щелкните на эту ссылку
«Скорби – печать избрания Божия»

Доброго вам всем здравия, дорогие мои читатели!

Сегодня бы мне хотелось поговорить с вами о том, как быть если болезни начали одолевать нас, что называется «всерьез и надолго». Как тут быть? 

Чему нас учит наша православная Церковь-мать? Болеть нам, к сожалению, приходится всё чаще и чаще, а фактически мы от болезней почти не избавляемся: ушла одна болезнь, а на смену ей пришла другая… И так, как видим, до конца земных дней она нас не оставляет…

Болезнь – всегда вторичная стадия. Первая стадия – это грех, греховная жизнь христианина. А болезнь – это лишь следствие грехов.

Что такое грех? Вкратце скажу: грех – это нарушение законов Божиих. Любое нарушение любых законов (не только Господом установленных) обычно приводит к авариям, катастрофам, как, например, это происходит на автодорогах, когда нарушаются правила дорожного движения.

Поскольку избежать греха в повседневной нашей суетной жизни очень трудно, то согрешивши перед Богом, нам приходится расплачиваться болезнями, а, значит, и скорбями.

Скорби посылает нам Господь для исправления нашей духовной жизни. Кто любит скорби, тот любит и Господа нашего Иисуса Христа.

Святитель Игнатий (Брянчанинов), живший в середине 19 века, писал в утешение своим духовным чадам (ибо и сам святитель тоже часто страдал болезнями, из-за которых иногда не выходил по 3-4 месяца из своей келии): «Очень справедливо и богоугодно рассуждаешь, говоря, что болезненность и сопряженные с ней тесноты посланы тебе Богом для охранения от грехов и греховных соблазнов, которыми ныне преисполнен мир. Но и ныне избранные спасаются. Печать избрания суть скорби. Господь и кого приемлет в ближайшее усвоение Себе, тому посылает скорби, и кого хочет увенчать, того подвергает многим и различным скорбям, чтобы душа, потрясаемая скорбями, прозрела и увидела Бога в Его промысле. В скорбях очень полезно предаваться воле Божией и благодарить Бога за посланную скорбь. Скорбящим полезно читать житие великомученика Евстафия Плакиды (Четьи-Минеи, 20 сентября).» [Подвиг христиан последних времён. Издательство «НИ-КА». – Житомир, 2003. с. 61].

Профессор гнойной медицины, хирург, ученый, лауреат Сталинской премии Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий, он же – святитель Лука Крымский (1877-1961) архипастырь и чудотворец, будучи в ссылке писал своему сыну: «Я полюбил страдания, потому что они так дивно очищают душу» [В.А. Лисичкин. Военный путь святителя Луки. Изд-во Московской Патриархии Русской Православной Церкви. – 2011 г. с.66]. Находясь в болезненном состоянии, христианин должен чаще прибегать к Таинству исповеди (священника можно пригласить и на дом, и в больничную палату, в том числе и в реанимационную палату) и по возможности чаще причащаться святых Христовых Таин Тела и Крови Господа нашего Иисуса Христа. 

Пользуясь случаем, хочу посоветовать вам всем прочитать всё возможное, что связано с именем великого ученого, архиепископа Луки (Войно-Ясенецкого) и, в частности, прекрасные книги «Военный путь святителя Луки» В.А. Лисичкина и автобиографическую книгу «Я полюбил страдания». 

Полезно читать Акафисты иконам Божией Матери «Всецарица», «Целительница», «Утоли моя печали»; святителю архиепископу Луке (Войно-Ясенецкому), великомученику и целителю Пантелеимону, святому преподобному Агапиту-Киево-Печерскому целебнику.

По утрам, желательно натощак, пить святую или крещенскую воду с употреблением просфоры (или её частицы).

Не лишним будет, если за болящего закажут в храме сорокоуст о здравии или молебен о здравии. К тяжело болящему можно пригласить священника, чтобы он совершил над ним Таинство соборования. Обычно Таинство соборования сопровождается исповедью больного и последующим Причастием.

Вот телефоны некоторых наших Тобольских храмов, по которым можно договориться о посещении священника на дому или в больнице (3456) 227-484 – храм семи отроков Эфесских, что на городском кладбище; 222-294 – храм Покрова Божией Матери, что на территории Кремля; 222-509 – храм Архангела Михаила, что возле МОУ СОШ №1. 

На этом я сегодня заканчиваю беседу с вами, дорогие мои читатели, и молитвенно всем желаю телесного здравия и душевного спасения на многая и благая Лета.

Насельник Абалакского мужского монастыря, 

иеромонах Артемий (Востряков).
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Замуж за инвалида, выйти или нет?

Было ли у Вас когда-нибудь такое ощущение, что Вы что-то делаете не так? Было ли такое, что Ваши родители, друзья, родственники настойчиво твердили Вам о том, что может произойти непоправимая ошибка, трагедия, не имеющая точку возврата. Если Вы – молодая, красивая, умная девушка, а Ваш избранник – инвалид, тогда неуверенность в своем выборе сопутствует Вам повсюду. 

Любовь движет миром. Это прекрасное чувство, которое стремятся испытать все. Любовь зла, но дело не в пресловутых козлах из известной пословицы. Все дело в том, что нельзя полюбить по заказу. Невозможно влюбиться в того, в кого выгодно. Ведь Вам же не хочется всю жизнь осознавать, что брак по расчету – это все-таки расчет, холодный и безличный. Конечно, тут можно сказать, что расчет – расчетом, но молодая и красивая девушка никогда не полюбит мужчину, у которого есть явные проблемы со здоровьем. Иначе как же он сможет сделать ее счастливой? Да и родители против, подружки смеются… 

Девушки, не слушайте никого! Слушайте только свое сердце, а еще старайтесь быть самостоятельными в принятии своих решений. Ведь только Вы в ответе за собственную жизнь. Для Вас не лишним будет узнать, как обстоят дела у других женщин, которые вышли замуж по любви, вопреки родительским советам не связывать свою жизнь с инвалидом.

Итак, ее звали Татьяна. Симпатичная, бойкая девчонка. Глаза голубые, как волнующая синь океана. Длинные рыжие волосы, как золотой шелк. Короче говоря, все при ней. И надо же ей было влюбиться в свои восемнадцать лет в соседского парнишку. Нет, сам факт любви прекрасен, да и что еще может сделать девушка в таком возрасте, как не влюбиться. Единственная проблема – у паренька полностью отсутствовала правая рука. В детстве попал в автокатастрофу, ручку пришлось ампутировать. Танька, казалось, не замечала изъяна. Всё Валерка и Валерка. Только о нем говорила, о нем думала. Все вечера после занятий они проводили вместе. Танюша помогала своему любимому работать с компьютером, перебирать бумаги. После занятий они просто сидели рядом и смотрели друг другу в глаза. 

Идиллия продолжалась до тех пор, пока влюбленная пара не объявила родителям о своем намерении пожениться. Как и следовало ожидать, родители Танечки оказались неготовыми к радостной вести. Мама Тани выпила весь запас валериановых капель в доме и близлежащей аптеке. Отец грозно сопел в гостиной несколько часов, а потом заявил дочери, что в ее годы нужно думать об учебе, а не об уничтожении собственного будущего. Но если реакция родителей девушки была еще предсказуема, то понять поведение родственников Валеры было вообще невозможно. Мать юноши принеслась в дом будущей невестки уже на следующее утро. На кухне устроили родительский совет, поначалу вежливая беседа к концу второго часа превратилась в банальный скандал с битьем посуды. Мать Валерки заявляла, что она не для того растила сына, чтобы из него сделали раба. Она лично видела, как ее сыночек помогает противной девчонке писать контрольные и рефераты. Мама Валерочки уверена, что девке нужна только его светлая голова, что эта смазливая крыска выпьет из доверчивого мальчика все соки, а потом бросит его ни с чем. 

Но любовь победит все. Валерка и Танюша поженились. Вначале жили на съемной квартире. Маленькая гостинка с кучей соседей казалась влюбленным раем. Они вместе выучились, помогая и поддерживая друг друга. Через год после окончания института у нашей пары появился малыш. Замечательный голубоглазый мальчишка. Жизнь как-то расставила все по своим местам. Родители, видя, что детям хорошо, даже постарались подружиться между собой. Вскоре после рождения Валерки-младшего семья переехала к родителям Тани, а потом появилась возможность купить и свою квартирку в кредит.

Валера работает и получает пособие по инвалидности. Танюшка всячески ему помогает. Ей это в радость, ведь рядом с ней ее любимые мужчины – муж и сын. И хоть Валерка и не носит свою супругу на руках, но рядом с ним она всегда себя чувствует на седьмом небе.

Дмитрий Теплов
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Светлейший ратник

В этой статье мы продолжаем вспоминать исторические личности, имевшие физические недостатки. Наш герой – лицо с ограниченными возможностями здоровья, а попросту, – инвалид по зрению  – светлейший князь Голенищев-Кутузов-Смоленский, прославленный русский полководец, генерал-фельдмаршал, светлейший князь, Герой Отечественной войны 1812 года, первый полный кавалер ордена Святого Георгия.

 Михаил Илларионович Кутузов родился в дворянской семье, имевшей родовые корни на новгородской земле. Его отец, военный инженер, генерал-поручик и сенатор, оказал большое влияние на образование и воспитание сына. Военное образование он получил в артиллерийско-инженерной школе. В 1761 г. произведен в первый офицерский чин (прапорщика) и по собственной просьбе направлен командиром роты в Астраханский пехотный полк. 

В 1774 г. в бою с крымчаками близ Алушты он со знаменем в руке вел за собой солдат в бой, при преследовании противника был тяжело ранен: пуля вошла ниже левого виска и вышла у правого глаза. 

В начале русско-турецкой войны он принял участие в осаде Очакова (1788 г.). Здесь, во время отражения вылазки турок, был вторично тяжело ранен (пуля попала в щеку и вышла в затылок). Когда он выздоровел, врач, его лечивший, заметил: «Видимо, провидение сохраняет этого человека для чего-то необыкновенного, потому что он исцелился от двух ран, из коих каждая была смертельна».

Отечественная война 1812 г. застала его в Петербурге без дела. Лишь после сдачи французам Смоленска Александр I был вынужден пойти навстречу требованиям общественности и войск и назначить Михаила Илларионовича главнокомандующим над обеими армиями, которые к этому времени соединились.

Восторженно встречаемый по дороге населением, Кутузов 17 августа прибыл к войскам. Не согласившись с предложениями сразу же дать французам генеральное сражение, он еще несколько дней вел армию назад и 22-го остановился при селе Бородино, где началась подготовка к битве. На рассвете 26-го августа русская армия (155 тыс. человек с ополчением) встретилась с армией Наполеона (около 134 тыс.). Русская армия в этой битве потеряла 44 тыс. человек, французская – около 40. Кутузов не только разрушил мечту Наполеона – одним сражением выиграть войну, но и сохранил боеспособную, морально сильную армию.

Осуществляя стратегически выигрышный план ведения войны, Кутузов 2 сентября оставил противнику Москву, но уже в это время началось пополнение русской армии резервами, развернулась партизанская борьба в тылу врага. Скрытно совершив маневр к деревне Тарутино, Кутузов закрыл французам путь на юг, где они могли получить продовольствие и фураж. Осознав критическую ситуацию. Наполеон послал к Кутузову адъютанта с предложением о мирных переговорах, но тот ответил, что война только начинается. 

21 декабря Кутузов в приказе по армии поздравил войска с изгнанием врага из пределов России.

16-го апреля в г.Бунцлау (Польша) Михаил Илларионович скончался в возрасте 67 лет. Тело его было перевезено в Петербург, где погребено в Казанском соборе при всеобщей печали народа. Имя Кутузова навсегда осталось почитаемо русским народом.

В 2012 году Россия будет отмечать 200-летие Бородинского сражения.

Сергей Маркштедер
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Манифест Екатерины Великой

В 2012 году исполняется 250 лет Манифесту Екатерины Великой, по которому в Россию начали переселяться иностранцы, в том числе и немцы. 

Указ Императрицы и предоставленные правительством льготы стали началом и основой истории немецких колонистов в России. Пройдя трудный путь развития от разобщенных в территориальном, культурном и конфессиональном аспектах этнических сообществ переселенцев из Западной Европы, российские немцы за кратчайшее по историческим меркам время выработали черты самодостаточного крупного этноса, сформировав свою народную культуру, достигнув высокого уровня самоуправления в рамках существующих этнических сообществ, создав государственные начала своего самоуправления в республике немцев Поволжья. 

Немцы жили в России ещё задолго до планового переселения немецких крестьян. Уже в средние века купцы немецкой Ганзы селились на севере России в Новгороде. Во времена правления Ивана Грозного (1533-1584) усиленно приглашались различные специалисты (ремесленники, строители, архитекторы, врачи, офицеры, служащие и другие). В Москве возникло целое предместье (Немецкая слобода), в котором Пётр I (1682-1725) охотно бывал в свои юные годы. 

Пётр Великий, при котором начался процесс европеизации России, привлек много немцев в своё окружение. Его последователи также поручали немцам ответственные посты в дипломатии, управлении и в армии. Достаточно лишь поближе ознакомиться с именами выдающихся лиц того времени, чтобы убедиться, что немцы участвовали решительно во всех сферах общественной жизни России. Но зачастую только их имена оставались немецкими. 

На широких просторах России имелось большое количество неиспользованных плодородных и незаселённых земель. 

Победоносные войны с Турцией в конце XVIII века значительно расширили территорию России на юге Украины, где население было очень малочисленным. Чтобы освоить эти земли, Екатерина II издала Манифест, в котором иностранные граждане приглашались для поселения в Россию.

Важнейшие положения этого Манифеста гласили:

· «Всем иностранцам дозволяем в Империю Нашу въезжать и селиться где кто пожелает, во всех Наших Губерниях».

· «Всем прибывшим в Империю Нашу на поселение иметь свободное отправление веры по их уставам и обрядам беспрепятственно».

· «Не должны таковые прибывшие из иностранных на поселение в Россию никаких в казну Нашу податей платить и никаких обыкновенных служеб служить».

· Кто селился в необжитых землях, освобождался от налогов на срок до 30 лет, в других областях – на срок от 5 до 10 лет.

· «Поселившиеся в России иностранные, во все время пребывания своего, ни в военную, ниже в гражданскую службу против воли их определены не будут».

Нельзя не упомянуть и заверение властей о том, что колонисты могли в любое время покинуть царскую империю, они не были крепостными, а были свободными.

С этого времени началось заселение поволжских, причерноморских, западных, а затем и восточных земель.

В связи с юбилейной датой и в соответствии с решением Межправительственной Российско-Германской комиссии по подготовке совместной программы мероприятий, направленных на обеспечение поэтапного восстановления государственности российских немцев в 2012 году при поддержке Минрегиона России и МВД Германии планируется провести совместный проект, предполагающий серию юбилейных мероприятий, посвященных истории и вкладу российских немцев в становление и развитие России.

Центр немецкой культуры г. Тобольска совместно с Тобольской комплексной научной станцией Уральского отделения Российской Академии наук в ноябре 2012 года проведет Региональную молодёжную научно-практическую конференцию «250 лет на службе России. Вклад российских немцев в освоение и развитие Сибирского края». Этот проект немецкий центр защитил в грантовом конкурсе Уральского региона.

В связи с юбилейными датами ансамбль немецкой песни «Guten Laune» («Хорошее настроение») нашего центра приглашен в Германию (30.05-03.06.12).

Мероприятий в этом году планируется провести много, и год обещает быть насыщенным. Это и этнографическая экспедиция в места компактного проживания российских немцев, и молодёжный этнокультурный кемпинг, ставший для нас уже традиционным и много других интересных мероприятий. 

В связи с этим хочется отметить возросшее внимание правительства России к национальным вопросам и проблемам. 

 Будет создан Совет при Президенте по делам межнациональных отношений.
Генрих Мартенс, глава Федеральной национально-культурной автономии российских немцев и председатель Международного союза немецкой культуры, 20 марта принял участие в заседании Межведомственной рабочей  группы по межнациональным отношением под председательством вице-премьера Дмитрия Козака. По итогам участники мероприятия предложили создать Совет при президенте России по межнациональным отношениям. Возможно, будет учреждена должность уполномоченного по делам межнациональных отношений при президенте.
«Важным пунктом повестки мероприятия стал вопрос о создании некой структуры, которая курировала бы вопросы межнациональных отношений. Минрегион, – как сказал Дмитрий Козак, – такие предложения в правительство внес». Речь, по его словам, идет о структуре, которая могла бы эффективно координировать деятельность различных органов государственной власти в этой сфере с тем, чтобы эта работа была синхронизирована. Однако вице-премьер предложил участникам заседания еще раз рассмотреть эти предложения, прежде чем представить их руководству государства. «Избыточную бюрократию порождать не надо. Нам нужен эффективный механизм координации всех органов власти в этой сфере», – напутствовал Козак.

Длительное двухчасовое обсуждение этого вопроса, которое проходило за закрытыми дверями, привело к несколько неожиданному итогу. В беседе с журналистами Дмитрий Козак высказался против создания в структуре правительства специального министерства по делам национальностей. По его словам, с этой обязанностью вполне справится и уже существующий Минрегион. «Да, такие предложения действительно вносятся, – еще раз подтвердил он, – но для самостоятельного органа власти этих полномочий явно недостаточно. Они вполне уживаются и корреспондируются с вопросами региональной политики, культуры, и этот вопрос должен находиться в ведении министерства, которое занимается региональной политикой».

Тем не менее без конкретных предложений все равно не обошлось. Как сообщил Козак, при президенте России может быть создан Совет по межнациональным отношениям, а также введена должность уполномоченного, который будет заниматься этими вопросами. Межведомственная группа эту идею одобрила. «Она сводится к введению должности уполномоченного при президенте России по межнациональным отношениям и созданию Совета при президенте по вопросам национальных отношений. Такие решения в целом одобрены на заседании межведомственной группы», – сказал вице-премьер. Далее выработанные предложения будут представлены на рассмотрение руководству страны. 

Дмитриева Ирина, 

председатель ТРОО «Центр немецкой культуры». 

Источник: Российская газета
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«О борще, собаках и строительстве»

Наташа и Алексей встречались уже полгода. Хотя слово «встречались» ни он, ни она употреблять не любили. Наташа называла это: строим отношения. Леша более романтично – создаем семью. Создание, строительство – это очень хорошие слова. А вот встреча... Это конечно романтично, но встреча на то и встреча, что бы за ней следовало расставание. 

Оба были нацелены на результат, как космические ракеты на орбиту – точно и неуклонно. Вероятность непопадания сводилась к минимуму. Правда, Ната предпочла бы свести не к минимум, а к нулю. Против ноля был Леша. Его техническое образование не позволяло ему давать сто процентные гарантии. Не давал он их и в отношениях, чем очень сильно раздражал Наташу. Раздражения спустя полгода совместной жизни на одной планете становилось все больше и больше. Причину их Леша искал в гараже на полках с запчастями, Наташа – на полках с книгами в библиотеке. Оба возвращались с результатом. Леша шел домой по промерзлым улицам с выводом, что обязательно нужно, что бы кто-то дома ждал. А в гараже скоро понадобится помощник. И надо как-то побыстрей что б он вырос. То есть надо его побыстрей завести. И что б борщ дома. И ванную уже наполнил кто-нибудь. Нет, не кто-нибудь. Именно Наташа. И надо сегодня ей сказать про гаражного напарника. Отец, пока был здоров, всегда брал его в выходные в гараж. Потом, когда отец уже практически не вставал из-за какой-то страшной болезни суставов, Леша уходил в гараж один, с друзьями, с собакой. Но без отца. Правда, одиноким батя себя не чувствовал. Каждые выходные мама, начиная привычную работу по дому, спрашивала у отца: «Ну, а как ты тогда сьездил в Тольятти? Расскажи!». И отец рассказывал,  мама слушала и смеялась. Только сейчас он понял, что она слышала это 10 тысяч раз. И ей, человеку далекому от техники и механики, были настолько не интересны все эти подробности. Но он понял это умом. А сердце ни разу не уличило ее в неискренности. А если девочка? А если Наташа не ждет? 

 Но Наташа ждала. Знала что любимый придет из холодного гаража темным вечером и варила борщ. Сегодня она прочла о том, как мужчинам важен домашний уют. Она в общем то и раньше это знала, это же элементарно: борщ, дети, занавески, никаких бигудей и чистый кафель. Только вот успеть все сразу невозможно, есть еще университет, родители и любимое хобби. Но приоритеты расставлять пора. Наташа сегодня как раз читала о приоритетах. Что важно мужчине? Комфорт? Конечно же душевный. А может бытовой? А если думать только о комфорте, то не будет ли это предательством по отношению к себе? Раболепством, безволием, которое мужчина никогда не будет уважать и тем более ценить. У Наташи была смешная маленькая собака, которая периодически делала жизнь Леши невыносимой. Грызла его кроссовки, лаяла, топталась по нему и когда он ел, гипнотизировала его каким-то своим особенным собачьим взглядом. Но Тэгги в жизни Наташи появилась на пять лет раньше Леши. Не предавать же теперь друга. Да и Леша не виноват, что собак не любит. Не все рождаются с любовью к собакам. Леша родился с любовью к попугайчикам. Она вздохнула и посмотрела в окно. Любит не любит собак, не важно, главное, что бы он сейчас пришел. В конце концов он ей ультиматумов не ставит. А значит не так уж Тэгги его и раздражает. И потом, если она сдаст пса в приют, то сама себя возненавидит. Да и Леше ее любить не за что будет. Друзей не предают. Сначала собаку в приют, потом детей на улицу, мужа в развод, родителей в дом престарелых. Зло с малого начинается и вырастает потом до чудовищных размеров. Не смог смириться с дурным характером любимой собаки, разве сможешь смириться с недостатками любимого? Не бывает муж плохим или хорошим, он бывает только одним – твоим. И все, кто рядом с тобой в этой жизни – твои. Четвероногие, пернатые, шумные, храпящие, футболосмотрящие.

В богатстве и бедности, в болезни и здравии, в горе и счастии. В этих словах все: собаки, кризисы, артриты, бессонные ночи, спонтанные путешествия, шумные родственники, подготовка к праздникам и мучительный выбор подарков, температура и капитальный ремонт. 

Просто когда это все пополам – то не страшно и не больно. А радость – в двойне. Например та радость, которая вспыхивает вместе со стуком в дверь, с запахом борща и фразы:  «Натуська, я так замерз в гараже, что сына захотел очень!»

Анна Вюрст
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Я такой же, как и ты!

Впервые мысль предложить какие-то, пусть непрофессиональные, советы по общению инвалидов со здоровыми людьми и поведению среди них пришла мне в голову уже давно. Постепенно это желание переросло в нечто большее, и мне самоуверенно показалось, что со своим более чем десятилетним опытом колясочника я смогу порассуждать и о других сторонах нашего житья-бытья. Я начал вспоминать людей, с которыми сводила судьба (а среди них было много необычных личностей), стал записывать разные случаи, принялся названивать и пытать знакомых, вытягивая подробности их быта, приемы борьбы с невзгодами и физиологическими затруднениями, и немилосердно заставляя возвращаться к пережитому. Кое-что почерпнул из книг и зарубежных журналов для инвалидов. Так, с миру по нитке, родилась эта рубрика, в которой учтено далеко не все, многое вообще спорно, но, если каждый из раскрывших ее найдет для себя поучительным хоть один совет, я буду считать свою затею оправданной. 

Ты можешь всё

Еще вчера ты был сильным, красивым и самостоятельным, а сегодня ты – инвалид. Сказать, что ты испытываешь глубокий шок – значит не сказать ничего! Тебе необходимо понять и принять новое положение вещей, то, что твоя жизнь круто изменилась. Изменилась, но не закончилась! Вначале человек еще надеется на полное выздоровление, на операцию и реабилитацию. Если оно (выздоровление) приходит – прекрасно, но чаще бывает по-другому: улучшения нет. И этот момент разочарования является самым сложным для инвалидов. Многие начинают пить или употреблять наркотики, другие бесцельно прожигают свою жизнь в четырех стенах своей квартиры, влачат жалкое существование на мизерные пенсии по инвалидности. Очень отрицательно сказывается и атмосфера больниц и санаториев, куда большинство выбирается, чтобы «оторваться» от беспросветной жизни дома. 

Всё это – последствия политики в отношении инвалидов, проводимой многие годы. Инвалидов приучили быть иждивенцами, приучили быть ненужными. Лишь немногие сумели преодолеть все обстоятельства, неприспособленность для жизни инвалидов улиц, транспорта, подъездов, жалостливо-брезгливое отношение к себе здоровой части общества и жить независимой полноценной жизнью. Немногим удается реализовать свои таланты, получить образование, профессию, найти интересную работу. 

Но такие люди есть. Всё их отличие в том, что они поняли, что инвалидность – не конец жизни. Пойми и ты, что инвалидная коляска, отсутствие руки, слуха или зрения не так уж сильно изменили твою жизнь. Да, ты в чем-то ограничен, но ты сможешь адаптироваться (приспособиться) и жить полноценно. Борись, чтобы вернуть себе возможность активной, полноценной жизни. А если смог это сделать, помоги другим. 

Уважай себя! Уважай, а не жалей! 

Не бойся общаться со здоровыми людьми. Общайся свободно и раскованно, не заостряя ни своего, ни чужого внимания на своей инвалидности. И скоро ты заметишь, что твоя новая компания физически здоровых людей увидит в тебе интересного собеседника, личность, а не инвалида. Да, ты такой, ну и что? Ведь есть же на свете блондины и брюнеты, толстые и худые!

Верь в себя, в свои силы. Не отступай, не сдавайся, ты достоин, ты способен реализовать себя и добиться всего, чего захочешь, даже имея физические или иные ограничения!

Нет ничего страшнее безделья. Вспомни или развивай заново свои способности: шить, конструировать, строгать. Хочешь учиться – пожалуйста! Но только в обычном, а не специализированном для инвалидов заведении. Там от изоляции ломается психика инвалидов, и они будут не готовы к жизни и работе рядом с физически здоровыми людьми. Если у тебя склонность к творчеству, то ничто не мешает заняться им: лепи, рисуй, пиши стихи. Сейчас активно развивается инвалидный спорт, у тебя есть возможность увидеть мир, общаться с сильными духом, интересными людьми со всего мира. Если ты чувствуешь в себе организаторские способности – займись общественной или политической деятельностью. Как видишь, спектр деятельности весьма широк. Найди смысл жизни и двигайся вперед. Только вперед! Дорогу осилит идущий.

Дмитрий Теплов
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